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Methodology 

Firm Fieldwork dates Type of poll Sample size Margin of error 

NRG Research Mar. 10 – 16, 2014 Telephone 1,002  
615 for budget-specific q’s 

± 3.1%, 19 times out of 20 



Views on Alberta 
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Direction of Alberta 
 
“In general, would you say that Alberta is headed more in the right direction or the wrong direction?” 

Source: Post-Budget 2014 Survey, NRG Research , n=1,002 

18% 

35% 

15% 

20% 

11% 

Right direction (strong)Right direction (somewhat)Wrong direction (somewhat)Wrong direction (strong)DK/RD
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Total right direction 
Budget 2014: 53% 
Budget 2013: 43%  

Total wrong direction 
Budget 2014: 35% 
Budget 2013: 53%  



42% 

52% 

3% 
1% 1.0% 

Very goodGoodPoorVery poorDK/RD

Quality of life in Alberta 
 
“How would you rate the overall quality of life in Alberta today?” 
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Total good 
Budget 2014: 94% 
Budget 2013: 92%  

Total poor 
Budget 2014: 4% 
Budget 2013: 7%  

Source: Post-Budget 2014 Survey, NRG Research , n=1,002 



Quality of life: Improving or worsening? 
 
“And, do you feel that the quality of life in Alberta in the past three years has improved, stayed the same, or worsened?” 
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Improved, 21% 

Worsened, 24% 

Stayed the same, 
54% 

DK/RD, 2% 

Source: Post-Budget 2014 Survey, NRG Research , n=1,002 

Budget 2013 
Improved: 16% 
Stayed the same: 49% 
Worsened: 33% 



Top issue facing Alberta 
“In your view, as an Albertan, what is the most important issue facing our province; that is, the one issue you feel should receive the 
greatest attention from your provincial leaders?” 
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12% 

16% 

3% 

3% 

3% 

4% 

5% 

5% 

7% 

7% 

8% 

10% 

17% 

DK/RD

15 others,  *< 3%

Senions/pensions/aging population

Economic issues

Jobs/unemployment

Environmental issues

Infrastructure/roads/transportation

Provincial debt/deficit

Poor government/dishonesty/accountability

Government spending/fiscal responsibility

Pipelines, natural resource and oil issues

Education

Health care

Source: Post-Budget 2014 Survey, NRG Research , n=1,002 



Approval of the Provincial Government 
 

“Overall, do you approve or disapprove of the job the Alberta provincial government is doing in Alberta today?” 
 

11% 

41% 

20% 

23% 

5% 

Strongly approveSomewhat approveSomewhat disapproveStrongly disapproveDK/NA
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Source: Post-Budget 2014 Survey, NRG Research , n=1,002 

Total approve 
Budget 2014: 52% 
Budget 2013: 49%  

Total disapprove 
Budget 2014: 43% 
Budget 2013: 49%  



Confidence in government’s long-term plan 
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“How confident are you that the government has a long-term plan to meet the needs of its citizens today and into the future?” 
 

16% 

34% 

24% 
25% 

1% 

ConfidentSomewhat confidentSomewhat unconfidentUnconfidentDK/NA

Total confident 
Budget 2014: 49% 
Budget 2013: 44%  

Total unconfident 
Budget 2014: 49% 
Budget 2013: 56%  

Source: Post-Budget 2014 Survey, NRG Research , n=1,002 



State of Alberta’s finances 
 

“To the best of your knowledge, what is the current state of the Alberta provincial government's finances?” 
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Running an annual 
surplus, 9% 

Running an annual 
deficit, 60% 

Relatively in 
balance, 22% 

DK/RD, 9% 

Source: Post-Budget 2014 Survey, NRG Research , n=1,002 

Budget 2013 
Surplus: 5% 
Basically in balance: 15% 
Deficit: 76% 



Awareness of budget 
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“As you may know, the Alberta provincial government introduced a new budget on Thursday, March 6th. Have you heard a lot, a 
fair bit, not too much or nothing at all about the budget?” 
 

7% 

21% 

33% 

38% 

A lotA fair bitNot too muchNothing at all

Total expressing at least some awareness 
Budget 2014: 61% 
Budget 2013: 77%  

Source: Post-Budget 2014 Survey, NRG Research , n=1,002 



Budget 2014 Assessment 
 

n = those with any awareness of budget [615] 
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Most important areas in Budget 2014 
 
“What part of the budget stands out for you as the most important component?” 
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5% 

3% 

4% 

17% 

21% 

21% 

29% 

DK/RD

Other

Investing more in savings

A balanced budget

Borrowing for infrastructure

Education funding

Health care funding

Source: Post-Budget 2014 Survey, NRG Research , n=615 



Approval of the Budget 2014 
 

“Based on what you have read, seen or heard, do you generally approve or disapprove of the plans in this provincial budget?” 
 

5% 

36% 

26% 

18% 

15% 

Strongly approveSomewhat approveSomewhat DisapproveStrongly disapproveDK/NA
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Source: Post-Budget 2014 Survey, NRG Research , n=615 

Total approve 
Budget 2014: 41% 
Budget 2013: 36%  

Total disapprove 
Budget 2014: 44% 
Budget 2013: 57%  



Agreement with Budget 2014 statements 
 

“Please tell me whether you agree or disagree with each of the following statements about Alberta’s Provincial Budget.” 
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Source: Post-Budget 2014 Survey, NRG Research , n=615 

5% 

13% 

15% 

8% 

14% 

12% 

17% 

29% 

22% 

19% 

25% 

15% 

20% 

11% 

29% 

23% 

24% 

23% 

23% 

20% 

20% 

29% 

30% 

29% 

33% 

38% 

35% 

40% 

9% 

12% 

13% 

9% 

10% 

13% 

12% 

demonstrates living within means while supporting
priorities of Albertans

includes a savings plan that will help secure
Alberta's economic future

is balanced and includes no new taxes

reflects the values of Albertans like me

demonstrates a commitment to improving core
services

includes a responsible borrowing strategy to finance
infrastructure projects

includes a plan for repaying funds borrowed for
infrastructure projects

DK/RD Strongly disagree Somewhat disagree Somewhat agree Strongly agree
Budget 2014… 



Awareness of budget items 
 

“Prior to now, were you aware of the following items in the provincial budget?” 
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Source: Post-Budget 2014 Survey, NRG Research , n=615 

82% 

74% 

71% 

70% 

66% 

66% 

58% 

46% 

39% 

32% 

27% 

17% 

25% 

27% 

29% 

32% 

33% 

40% 

53% 

60% 

67% 

72% 

An investment to create two new Aboriginal Women's councils

A 44% increase in enhanced homecare and rehabilitation services

An increase in child intervention funding

Support for seniors through an increase in funding to the Alberta Seniors
Benefit

Total savings-including the Heritage Fund -will grow to $26 billion over the
next three years

Additional funds allocated for hiring 40 new RCMP officers

An increase of $600 million in the health budget

Increased funding for enrolment growth in Alberta's K-12 school system

Over 1 billion in flood recovery funding over the next three years

A $19 billion investment over three years to build hospitals, schools, roads
and other infrastructure

Twinning Highway 63 to Fort McMurray remaining on track for completion
in 2016

No Yes


